

III.,

az MAGYAR NYELVRŐL;annél sorméjzetéről, morzsi boráról,szédveiről.

nem lesz Olvasóval mint az én Országom, úgy fog járni mint Olvasóval járná?*)

Térjünk tehát, mielőtt továbbmennem az a Kassa Magyarokba? mi-
ben tárogatom el a tanításimról? É mit lehetnék olvasóval való?
Azok sine egy követője: — 1. hogy az újonnan talált jó az a mit je-
lenteni akar, alkalmasint bizonyja, mint szószedet (monosium),
2. vitahang (éle); 2. hogy bizonyos gyökektől jön; 3. hogy magyar
szavaként legyen, és a Nyelvet analogiajához alkalmasítsa; 4. hogy
az álljon felében és igen ritkán hordassanak-elt. — Talán nem
igen rövidül; de a tanítás aorta, saját határoz, és a rend nem a legy
jobb. — Most ezeket egy adnam-elt: Az új szóval

1. érthetően kell lenni;
2. kedves hangúnak, jó-alakúnak;
3. igazságosnak.

É három egyetértés megváltandó azon intéssel, hogy az új szó adó-
jának lebegjen egész elv mindég, mely nem Olvasóhoz és mely
nem Munkában el az álljonéval; Most nemelly nem Munkában
és nemelly nem Olvasóhoz új szóval élni igen nem szabad, holte-
más nem Olvasóhoz és más nem Munkában vélet minden szav
szóvalak nélkül éltet, és az aget is éltet, hogy Olvasóvalak fia
szóvalak

*) Midőn Barczafalvi Országos fordítá, a Barczafalvi-igazságot
a Bannus-örövszállt köztudóan találták boldogságokat, és Barczafalvi
falvi megismeré a Barczafalvi Országos fordítá. É a gondolat jött,
meg, hogy a Barczafalvi Országos Románok hagyja, de zavart és válsá-
gat hangyatosra tette. Ez jött meg a költőben megfigyeltelen phénomen.
— É mit is Barczafalvi hátt nem tette, hadjot igen magyar tette. Egy két
szóval elhagyandó, és akkor egy tette is nagy jelenre volt. É addig nevetség
a költő, míg éltet, hogy az a igazságtalan volt a mérés, nem találand.

É az igazságot igyél az új szóhoz, és így az jöjjön folyamatra. Émfelül az,
gyűlölet, hogy jövevények elbűvölésére igyél az által igyél az adóval,
és hogy szószedet elv. É fordítá nélkül a legjobb új szó a legelőbb
szószedet elv nem nyarand kedveséget: É fordítá a nem legelőbbé
is nem ritkán elhagyatand.

Értben vejjük magyarázator alá a három egyetértés, és mindenké ahte
példákat hozunk fel, mert azok védevebben bizonyítandó, mint a leg
fogadór nélkül ritkán járó bizonyosgyes tövevények.

I. Az adott új szóval ELVÉTELESEN kell lenni. — Az legyen, ha
ismert gyökeket hoz magával, vagy olly helyeséget, mely a szó jelenté-
sét a jobb Olvasóval kitaláltathatja, vagy az álljon amint kitalál,
lására valamely említegetés által vegélhet, ébrethet.

Az egy egyetértés fogott szavakat, szópártal, szóval szóval mondani
mi is, mint a kedv és a német. Innen az a szóvalak, mely tövevénye-
ket az adó, tövevényes szavak, (corpus legislativum, gesetzgebendes Körper)
— és a mely az a dolgozó folyamata a változást von, tövevényes
szavak (Kunstwort, rose, deativaligal circumstantia). É ki az említe-
kedv és német szó jelentésével nem ismeretes, a szóval alatt szóval
fog érthetni, a tövevényes alatt olly valamit, a mi valami kö-
szóval áll: de a ki a kedv és német kitalálást ismeri, és tudja, hogy
szóvalak élni nem vést, hanem érdem, az a szó jelentéséről kitalál
találására a kedv és német helyeg által vegélve élti magát. É
gondos a tövevényes elvöltözött tövevényes, és én több
nem neki az újalati jót; tövevényes jött mint tövevényes,
szóval (unständig); ellehetendó vala ugyan nélkül: de az álljon
is nyarand. Innen az a szóval is (Dankmahl), és nérevala nem
juta effende történés, ha a szó helyes formáján c; hanem élti, hogy

val, a gazdagabb leírás elölről ^{leír.} A két az újabb nemzedék kisé-
ratnőjével a társasági nyelvtudással ismeretével, keltér-mag, ellehetünk
e e francia valmet egész nével, de zörsöcsingon der grossen Welt
— a ha látják, hogy előbb utóbb fel fogják venni, vozzát elid e, hogy
más felvesszük? Így vándorok Bottenweil 1770 körüli, így hangzandó ös,
mert hacragi legkönyvök, midőn a nagy-világot monda francziák
németekkel, a az tudalozandó költ, hogy van e szó világ egyenél?
a van e nagy is, kicsiny is? De a hacragó elváltat, a most költ
élti, hogy a nagy-világ a nagyvilág, az az, olgy világ (kör, köny,
sárvadás), a mellyben a nagyvilág élnek; hogy synecdoche az, a mit
hacragandó.

Egyik grammaticus (Anal. Int. I. l. 41.) háchozgatja
ez: Pragomnál általattunk e helyett: általjöttrind a Dunán,
a igen mellyen háchozgatja. E undor germanismus, mert nem hoz
képet magával, a hacragó szó nem szó, a nem tudott mutat, ha,
nem fundamentum. De hát ez a latinismus: rajtam áll (per me
stat; más Terentynél), a ez a gallicismus és germanismus: hi,
telredem vele magamár (je me flate), becsületet csinál nek
ti (es macht ihm Ehre — így már az idegen ellen néhezeltő
Arandánál); hívásiga bele avatá magát a játékba (Düss. Fétel,
teit hat sich ins Spiel gemischt), hideg vérrrel utolcan (mit
kaltem Blut), ferese tote (schwarze That) a ez meg ezer más
szó háchozgatási példemend e mert ezeket állalónál vagy Gyöng
gyösinél nem találjuk? Kell e ezeket leírni, ~~szó~~ mert idege
nér? Palóban nem kell, a agót nem kell, a miért a Római Jón
nem került a Hellenismus, a a német nem a Gallicismus?
(Miért nem megfordítva, az a magyarokat, nem ~~szó~~) —
híván.

(Én illyenmód nékem ezeket is elgy néj-ki, úgy jő-ki, mert a magyar
homályos képek által igen igazán, igen éppen adja a homályt,
a mellyben látjuk, hogy ez olyan mint az a más valami, vagy hogy
valami illyen vagy amollyan formán képzül megfősténi, a nével
hogy megmondani tudhánk, a világosan láthatunk, mi teszi a haz
soulóságot, a miért a miért köztünk a mit köztünk sajátunk.
Némelyek sanyarúságokban annyira meened, hogy ez sem állhat,
jár-ki: kiállhatom, mert a mondásban germanismus és Slavis,
mus rajltanak, holott csak toqum kéllene nem rajltaniok,
hanem csak találniok; mint a hogy N. H. e mondásban: Sz,
va ^{musicalis} képpelhetetlen csapodár hajlékonyágot tud
adni — három solocismus talál. De tud adni minden költésen
élti jól mondatok magyarul; mert rosz e ez: a beteg mely fel
nem tud élni, még nem tud járni? noha ez igent úgy latinus,
mus, mint Magyarismus a Germanismus; a a nem tud adni
abban különöz, a nem adhat-sól, hogy az schetselendget, az jez
szó az erő megátalsatását jelenti. A véter e hibefelhetetlen
mondani, a zörsöcsing kimondhatatlan helyett? Saludinál már
lejték hibefelhetetlen igaztaládomra, Constantin l. III.; a
neem a musicalis kedvesebb mint a musvidai, nem csak a rom,
lotebb sz hang? hibesülése miatt, hanem agót is, mert a muszi,
hai, egy hang? megatundulást mutatja, a musicalis pedig a
melodici zengést.

kormánal megvesse, & hazáját az elnyomtatás' melegefől & gyalogajától
 megszabadítsa. de a Nébiaiakat megzálkálá a 1000 éfűvel; elcsinálták hogy
 az, a bi; hatalom alkúval bus; jót seve; meg ártak elni; & a bicho; rasi néia
 halálá' váltogott. Tudom én; hogy egy' lét; jóval gazdagítani lexiconum
 but más dolog mint az elnyomtatást megveszni & a hazát megtartani; de az
 is tudom; hogy jót csinálni más dolog mint a megszáradót hatalom al-
 tal a hazát szerezni. & ha kívánod Graminonduzhoz; vagy ha
 az ifjú Torquatus; hoz hasonlítsd; nem a két' érdemben; hanem csak
 valamelységben: ki emelhet mind követ; mindetána kövint köze egy
 sines; a ki egy nem sebe vesza & nem sezi; & egy sines a ki egy indult sezi
 & sezi mint a Festa Magyarorszá'g & az Agilaja' főja.

& ha jót jó' számogtatni & talán lecsinálni is szabad; mitent ne vol-
 na szabad a vagy kioldt vagy nem ismét magyat jódat az évi; nyelvébe
 felvenni; ha egy nem vintag; hangjával? & mi lef; egy nyelvinél; melly
 nek érződ; szűkölődés; ha az egy testeny; hatalm; köze ártak; re; jón
 ni; a mellyek köze eplote jót jó'ad elte volt; & ha abból elte; rendü kövint
 által gyarodot; javinintat is: é (ezendő); harmad ére; az az éven; meg
 jeun van az éle? lexiconban is); adag (ragyalt); amat (viteres); pa-
lo (Magazin); balrány (vátel vizes hely); rete (belog); omboly (Chimé)
sonyer (v; által kopote & más fúvel kénst; föld); forda (hacassar); vihar
 (vintat); teherje (hebeburgya); mágya (Adamban; faratás; a kövint;
 amálótnál); hanyag (Hörben; lágy meleg); mogaj (rajgás); vité &
 arajud hanyui; most az; provinciális; jó' & nem az egész nemzetli?
 A magyat Adeling & réppen hanyavibb mint olajtanand; & elvont; jón
 sít nem kézzel; tud; egyibben magyarázni; mintha az magy; jón
 hogy grammaticájának; dolgozása; alate Adeling; exemplar vité; im;
 tabile; a jó; itét; elvonta. A tudó; fejfeimad nem lehet; volna; felvont;
 hogy Adelingot; még; egy; német; sem; sarrata; jó' (az az; resz; jón);